这些新规2月起施行

关系你我生活

新华社北京1月31日电(白阳赵晴)兔年新春伊始,一批2月起施行的新规,点亮你我美好生活。试点恢复出境团队旅游业务,让"诗与远方"触手可及;推广疼痛综合管理,不断提升群众就医满意度;加强城镇水污染防治,进一步呵护美丽家园……看一看,哪一条你最关心?

试点恢复出境团队旅游业务

根据文化和旅游部发布的通知,自2月6日起,试点恢复全国旅行社及在线旅游企业经营中国公民赴有关国家出境团队旅游和"机票+酒店"业务。

通知要求,加强对旅行社及在 线旅游企业的监督检查,依法查处 "不合理低价游"以及安排旅游者参 观或者参与违反中国法律、法规和 社会公德的项目或者活动等违法违 规经营行为,切实维护旅游市场秩 序。

推广疼痛综合管理

《疼痛综合管理试点工作方案》 自2月起进入组织实施阶段。

方案要求,2022至2025年,在 全国范围内遴选一定数量的医院开 展疼痛综合管理试点工作,逐步推 广疼痛综合管理。建立健全医院疼 痛综合管理制度,规范疼痛综合管 理流程,提升疼痛诊疗能力和相关 技术水平,力争实现试点医院门诊、 急诊和住院患者及时获得疼痛诊疗 服务

方案明确,2023年2月至2025年12月为组织实施阶段。各试点医院按照试点工作方案开展工作,省级卫生健康行政部门应当会同省级中医药主管部门加强对辖区内试点工作的指导。试点医院应为二级

以上医院,具备麻醉科或疼痛科,具 备开展疼痛诊疗专业技术人员,具 备良好的疼痛综合管理工作基础等 条件。

加强城镇水污染防治

新版《城镇污水排入排水管网 许可管理办法》自2月1日起施行, 进一步加强对污水排入城镇排水管 网的管理,保障城镇排水与污水处 理设施安全运行,防治城镇水污染。 新版办法要求对排水户进行分级分 类管理。对列入重点排污单位名录 的排水户和城镇排水主管部门确定 的对城镇排水与污水处理设施安全 运行影响较大的排水户,应当作为 重点排水户进行管理。

城镇排水主管部门可以根据排水户的信用情况,依法采取守信激励、失信惩戒措施。重点排水户未按照本办法规定建立档案管理制度,或者档案记录保存期限少于5年的,由城镇排水主管部门责令改正,可以外3万元以下罚款。

规范证券经纪业务

《证券经纪业务管理办法》自2 月28日起施行。

办法将证券经纪业务定义为 "开展证券交易营销,接受投资者委 托开立账户、处理交易指令、办理清 算交收等经营性活动",从事上述部 分或全部业务环节,均属于开展证 券经纪业务。

证券公司应当建立健全隔离墙制度,确保证券经纪业务与证券承销与保荐、非上市公众公司推荐挂牌、证券自营和证券资产管理等业务分开操作、分开办理;应当建立层级清晰、管控有效的组织体系,对开展证券经纪业务的分公司、营业部

实施集中统一管理,加强分支机构风险管控。

证券公司要严格履行客户管理职责,切实做好客户身份识别、客户适当性管理、账户使用实名制等工作

烈士褒扬制度体系进一步完善

为宣传弘扬英烈精神、更有力 彰显对英烈的褒扬尊崇,新修订的 《烈士安葬办法》自2月1日起施行。

新版办法对烈士安葬程序、仪 式环节、服务管理等方面作出详细 规定。

比如,运送烈士骨灰、遗体应举 行送迎仪式,送迎方案由烈士牺牲 地、烈士安葬地县级以上地方人民 政府退役军人工作主管部门商相关 部门制定并报同级人民政府批准后 实施

完善企业外债管理服务

为促进企业境外融资健康有序 开展,切实支持实体经济发展,《企业中长期外债审核登记管理办法》 自2月10日起施行。

办法进一步明确审核登记的申请时点、主体、途径、材料等要求,规范申请变更的适用情形和办理流程;完善外债审核登记网络系统,更大程度帮助企业提高效率、减轻负担。联合有关部门和地方发展改革部门建立协同监管机制,通过在线监测,约谈函询、抽查核实等方式开展监督管理。

在外债募集资金用途方面,办 法提出外债用途正面导向和负面清 单,从正反两个方面着力引导企业 使用外债资金聚焦主业,有力配合 落实国家重大战略、支持实体经济 发展。

曹操高陵发现疑似宋代守陵户

新华社郑州2月1日电 (记者桂娟 史林静)记者从 河南省文物考古研究院获 悉,国家社科基金项目"曹操 高陵及陵园综合研究"近日 发表新的研究成果,曹操高 陵西侧发现的宋元时期建筑 基址,可能是北宋时期为曹 操高陵设置的守陵户所在。

河南省文物考古研究院 副研究员周立刚介绍,考古 人员在曹操高陵西侧200米 处发现宋元时期砖砌地下排 水设施和建筑遗迹,出土大 量瓷器、钱币和包括骰子、围 棋子、陶球在内的娱乐用具 及建筑构件。

周立刚介绍,通过出土 瓷器的年代特征可以判断此 处建筑可能始建于北宋早期,一直沿用到元代,其中较 为精美的器物和娱乐用具多 为金代,反映出这一时期此 处公共娱乐活动比较频繁。 此外,已发现的排水设施工 艺考究,堆砌规整,长度可能 在数十米以上,形成多支交 叉的排水网络。

发掘结果证实,排水设施和建筑遗迹与高陵陵园布局并无直接关联,但遗迹和出土遗物特征为寻找北宋初年为高陵设置的守陵户提供了重要线索。"根据出土的建

筑遗物和排水设施特征,以及数量众多、种类丰富的瓷器推测此处建筑并非普通民居。"周立刚说。此外,这里出土的釉陶龙头形建筑构件在北宋韩琦家族墓地和蓝田吕氏家族墓地的祭祀建筑中也有发现,因此这处建筑可能与北宋时期墓葬祭祀活动有关。

"再结合文献记载,这里可能是北宋为曹操高陵设置的守陵户所在。"周立刚说,唐太宗李世民在征伐高句丽的途中曾经拜谒高陵,宋太祖赵匡胤于公元963年下诏为前代帝王名人墓冢设置守陵户,其中包括高陵,设置三户守陵户。北宋之后,朝廷南迁,守陵户可能遭废弃,原有建筑遂改作他用。

"考古出土遗物特征变化情况也表明,此处疑似守陵户的建筑在北宋到金代发生了巨大的改变,到金代可能被用作公共娱乐活动场所。"周立刚说。

目前,前期发掘资料的整理研究工作均已完成。"下一步的田野考古工作有望为这一推测提供更多线索,也能够为曹操高陵周边历史环境变迁研究提供新材料。"周立刚说。

2023 年春节假期 移动数据流量保持增长

工信部31日发布数据显示,2023年春节假期期间,我国移动数据流量保持增长,移动互联网用户接入流量达441.1万TB,同比去年增长6.3%。5G移动互联网用户接入流量增势突出。

数据显示,1月21日(除夕)和1月22日(大年初一)两天的移动互联网接入流量分别为62.9万和68万TB,同比增长13.1%和6.3%。

在5G用户规模扩大叠加

超高清视频、VR/AR等新应 用推广的拉动下,春节假期7 天5G移动互联网用户接入流 量增势突出,与2022年春节7 天相比增长103%。

工信部有关负责人表示,针对春节期间人员流动和聚集特点,基础电信企业提前开展网络资源调配和扩容优化工作,加强基础设施防护、巡检力度,加强全天候全方位网络安全监测和处置,确保春节网络安全稳定运行。 新华社

2022年电动自行车和电池产品 国抽不合格率为21%

新华社北京1月31日电 (记者赵文君)市场监管总局 31日发布2022年电动自行 车和电动自行车电池质量国 家监督抽查情况,从抽查的 262家企业生产的295批次 电动自行车和电动自行车电 池中发现62批次产品不合 格,抽查不合格率为21%。

格,抽查不合格率为21%。 抽查结果显示,电动自 行车抽查不合格率为 20.5%,近3年抽查不合格率 分别为15.1%、24.9% 20.5%。本次抽查重点对车 速限值、制动性能、整车质 量、结构、车速提示音、防火 性能等10个项目进行了检 除制动性能外,其他项 目均出现不合格。经技术机 构分析,不合格的主要原因 -是生产企业质量控制不严 格,出厂检验不到位,存在车 速超标准要求、无提示音、少 装错装零部件等现象:二是 生产企业使用的零部件一致 性不好,同一批次产品存在 质量差异。本次抽查主要涉

及产业集聚区天津市、江苏省、广东省的生产企业,抽查不合格率分别为24.1%、10.7%。28.6%。

电动自行车电池抽查不合格率为22%。本次抽查重点对大电流放电、能量密度、低温容量、快速充电能力、防爆能力、短路、过放电等19个项目进行了检验。经技术机构分析,产生不合格的主要原因一是产品实际容量;二是关键的不严格。本次抽查主要涉及产业集级下,在业,抽查不合格率分别为9.1%、9.1%、73.3%。

针对本次产品质量国家 监督抽查发现的问题,市场 监管部门依法查封、扣押不 合格产品,责令不合格产品 生产企业停止生产销售同一 产品,并明确整改要求,督促 落实整改措施,及时组织复 查。



▲这是1月31日拍摄的九曲黄河灯阵 启灯仪式。

▶这是1月31日拍摄的九曲黄河灯阵 (无人机照片)。

元宵佳节临近,位于甘肃省张掖市甘州区碱滩镇古城村的九曲黄河灯阵近日正式亮灯迎客。九曲黄河灯阵起源于黄河沿岸,因灯阵曲折绵延如黄河之龙曲而得名,在流传至张掖后被当地人民传承下来。

新华社记者 范培珅 摄